



双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

羽生结弦挑战4A失败 依然收获最热烈的掌声

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
刘伟 发自北京

羽生结弦没有食言,但他的4A(阿克塞尔四周跳)没有成功,还是摔倒在了冰面上。他虽然完成了比赛,但没有奖牌,收获的是首钢体育馆最热烈的掌声。

那掌声,是对梦想最高的褒奖。

“他的精神是不可思议的,换我的话。如果前两届冬奥会实现了连冠,第三届就会选择退役。在27岁的时候,他选择突破四周半,可能会更难。这两点,正常人如果能够达到一点,那种精神就是值得我们学习的。”赛后中国选手金博洋向偶像送上了最诚挚的敬意。

在北京,羽生结弦的伟大,早已不需要一个阿克塞尔四周跳来证明。

2014年索契冬奥会,19岁的羽生结弦夺得花滑男单自由滑金牌,3月,他又夺得世界花样滑冰锦标赛冠军,实现了奥运会、世锦赛、大奖赛总决赛的大满贯。2018年2月,羽生结弦获平昌冬奥会花样滑冰男子单人滑冠军,成为66年来第一位蝉联冬奥会男单冠军的花样滑冰选手。

“我现在的所有动力是完成4A。应该做的都已经做到,想要得到的东西也都已经得到,接下来我只想完成小时候的那个目标。4A不是梦想,是目标。”平昌冬奥会卫冕之后,羽生结弦说。

然而,挑战4A绝不是说说那么简单。“依据现在人类的身体能力来判断,在我有生之年,没有人能够完成4A。”培养了“冰王子”普留申科的俄罗斯花滑教父阿莱克谢·米申曾断言。

4A即阿克塞尔四周跳,是花滑跳跃动作当中难度系数最高的。要在短

暂的空中滞留时间内转足4周半,就必须有足够的空中旋转速度,其转速相当于一辆每小时50公里的汽车的车轮转速。高速旋转以及离地后冰刀接触地面的面积小,4A带给运动员膝盖、脚踝的冲击力惊人,粗略统计,4A的冲击力直接可达峰值,即体重的8倍。一名宇航员在离心机内旋转的训练,极限也不过8倍体重载荷。

过去四年,这位身姿优雅,宛若漫画中走出的少年,就是在日复一日,如此魔鬼的训练中度过。而他本不需要如此,只因他励志要成为奥运历史上,第一位完成阿克塞尔四周跳的人,即便他最终还是摔倒了。

羽生结弦将追梦的使命践行至最后,哪怕最终没有成功,他带给我们的感动,早已超出了竞技体育。

羽生结弦如此,没有这般耀眼光环的金博洋,同样如此。

这位创下了诸多中国男子单人滑纪录,拿下平昌冬奥会第四名,一度被誉为“天才少年”的人,去年世锦赛仅名列第22。四年的起起伏伏,一度令金博洋自我质疑。“在训练的时候,我是(自信的)金博洋,但在比赛中,有时候自己的信心真的不是很足。今天能够在北京滑出这样两套节目,让我觉得一切都是值得的。”金博洋赛后说。

一个第九名,或许无法引起观者太多的兴致。然而,这个第九名所包含的,那些最艰难日子里的坚守,那种对梦想的执念,却是任何人无法体会到的。

“我一直坚信自己一定能成功,相信自己的能力,在失败的时候,要再挺一下,最后总会有一丝光为你打开的。”金博洋说,“希望这种精神一直继续下去,让更多的人爱上花样滑冰。”



羽生结弦在比赛中。新华社发

曾经奋力攀顶峰 无论成败皆英雄

四战奥运无缘领奖台 蔡雪桐却成功挑战自我

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 冯子涵

第四名,冬奥会“四朝元老”蔡雪桐再一次与领奖台失之交臂。在2月10日举行的单板滑雪女子U型场地技巧决赛中,中国选手蔡雪桐以81.25分的成绩,排在美国名将克洛伊·金、西班牙选手卡斯特列特和日本选手富田濑奈之后,距离领奖台最终还是差了一点点。

蔡雪桐的首轮滑行进行得相当顺利,前一天赛后便表示决赛要“上难度”的她以两个900动作拿下81.25分。第二轮,蔡雪桐选择放手一搏,成功挑战该项目的“天花板动作”:转体腾空1080度。然而在顺利完成后的蔡雪桐却在最后一个难度动作出现失误,这也导致这次滑行没能拿到更高的分数。第三轮比赛,蔡雪桐再次出现失误,获得75.00分,无缘领奖台。

比赛过后,蔡雪桐独自坐在地上低着头,不知道在思考着什么。这样的场景让人无比心疼,从16岁的“初生牛犊不怕虎”到29岁的“黄沙百战穿金甲”,蔡雪桐在冬奥会上的追求从未停止。从温哥华冬奥会第23到索契冬奥会第6、平昌冬奥会第5,再到北京冬奥会的第4,蔡雪桐一直刷新着自己在冬奥会上的名次,却也一直没有拿到那块梦寐以求的奖牌。

“我对我自己的表现还是很满意的。就是难过的一件事是,我没有完成我想要做到的那一套动作,觉得可能运气要稍微差一点。”蔡雪桐在赛后受访时含泪表达了遗憾,“本来第三趟应该是做反脚900的,然而起跳的时候可能还是不够有耐心,有点急了,就没给上力。”

为了在北京冬奥会上展现出最好的状态,蔡雪桐在过去的四年中做了很多的准备。在她的社交媒体上,我们也能经常看到她训练时的英姿。她说自己非常不易,“但是我尽可能让自己享受运动本身,也给予自己非常大的肯定,备战过程我没有遗憾,把每一天的训练把握得都很好。”但当有记者问及备战中最难的事时,她却轻描淡写地一带而过:“每个人我相信在备战过程当中都有自己难的事,但就不多说了。”

不过,即便无缘领奖台,蔡雪桐也依旧在自己的第四届冬奥会上完成了对自己极限的探索。在此之前,蔡雪桐从未在比赛中完成转体腾空1080度动作,但现在她做到了。与蔡雪桐同场竞技的银牌得主卡斯特列特已经参加过五届冬奥会,一直是激励她的榜样。“每当看到她时,我也觉得——嗯!我也可以。”名次,从来都不是突破自己的桎梏。

下届冬奥会将在意大利米兰-科尔蒂纳丹佩佐举办,相比于队友们赛后对再战一届的明确态度,蔡雪桐虽然没有直接回应,但能够感觉出,她仍没有放下心中的梦想。

“后面我希望大家还是多多关注这个项目,然后希望通过比赛看到我还能在赛场上,如果我有能力不断地去挑战自己的极限,或者是我发掘我的潜力,我会继续的。”蔡雪桐说。



蔡雪桐在比赛中。新华社发



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:继红 组版:刘森

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361

报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557

差错投诉:(0531)85193700

发行投诉:4001176556 (0531)85196527

邮政投递投诉:11185

全省统一零售价:1元

刊号:CN37-0003

邮发:23-55

广告许可证:鲁工商广字01081号

地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦

邮编:250014

大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷